



БЕЛЬГИЯ

Путеводитель



Джордж Макдоналд

Thomas Cook Publishing

«Издательство ФАИР»

Москва 2008

Введение

Любой стране обидно, если иностранцы не знают, где она расположена. Такое очень часто происходит с Бельгией, хотя на протяжении двух тысячелетий завоеватели как-то умудрялись находить сюда дорогу. Тем не менее представителям туристической отрасли следует проявлять терпение по отношению к гостям, убежденным, что Антверпен — голландский город, что Льеж находится во Франции, а Брюссель — это пригород Амстердама.



Указатели на брюссельских улицах написаны на французском и нидерландском языках

Бельгия не вызывает устойчивых ассоциаций и ярких образов, подобно другим странам, так, в нашем сознании Нидерландыочно связаны с ветряными мельницами, Франция с изысканной кухней, Германия с рациональностью. Почему так происходит? Одна из возможных причин заключается в том, что Бельгию нельзя охарактеризовать однозначно. Этой стране свойственны различия в языке, культуре, истории и традициях, которые не так-то просто охватить одним общим определением. Именно

поэтому путеводитель по Бельгии почти всегда должен если и не говорить прямо, то подразумевать: «Это малоизвестный факт, но знаете ли вы, что...»

— невероятное количество сменяющих друг друга империй оставило следы своего существования в бесчисленных памятниках, разбросанных по всей стране?

— в Бельгии насчитывается более 400 сортов пива, более 300 сортов сыра и больше ресторанов, отмеченных звездой «Мишлен», на душу населения, чем во Франции?



Приятный отдых в Бегинаже, Брюгге

История

Около 300 до н. э.	Кельтское племя белгов захватывает территорию, приблизительно соответствующую современной Бельгии.	1302	Битва «золотых шпор» при Куртре: фламандские крестьяне разбили армию, состоявшую из цвета французского рыцарства.
58—54 до н. э.	Юлий Цезарь завоевывает Бельгию; впоследствии римляне включают эту территорию в состав своей империи.	1419	Герцог Бургундский Филипп Добрый становится графом Фландрским и постепенно расширяет свои владения, включая в их состав большую часть Бельгии, Голландию и Люксембург.
С 406 н. э.	Территорию Бельгии оккупируют франки и позднее делают своей столицей город Турне.	1468	Герцог Бургундский Карл захватывает Льеж.
496	Король франков Кловис принимает христианство.		
768	Королем франков становится Карл Великий; в 800 г. его провозглашают первым императором Священной Римской империи.		
979	Граф Лотарингский занимает замок на острове Сен-Жери, где в настоящее время расположен Брюссель. Это событие принято считать датой основания города.		
980	Князья-епископы Льежа захватывают власть в своей епархии.		
XII в.	Растет богатство и влияние фламандских «текстильных городов» — Брюгге, Гента и Ипра.		



Памятник вождю белгов Амбиориксу в Турне

Франки

Франки — одно из германских племен на границе Римской империи, проходившей по реке Рейн, — использовали любую возможность, чтобы совершить набег на вражеские земли и в итоге обосноваться на них. К V в. н. э. они закрепились в Бельгийских Арденнах и Кемпене, а после того, как в 406 г. была проделана брешь в обороне Рейна, франки присоединились к продвижению германцев на запад Европы.

Население империи, страдающее от бесконечных нашествий, вряд ли утешилось бы знанием того, что варварам франкам, грабящим их земли, было суждено стать основателями новой цивилизации. Франки, ведомые свирепым королем Хильдериком, а затем его сыном Кловисом, в 446 г. основали столицу в Турне на территории современной Бельгии (см. с. 124—125), но вследствие Кловис перебрался в Париж. Гробница Хильдерика была случайно обнаружена в 1653 г. торговцем из Турне, который перестраивал свой дом; сокровища из гробницы, в том числе «улей» с золотыми пчелами, были перевезены в Париж. Недавно археологи нашли еще одну гробницу с останками королевских лошадей.

Могущество франков достигло пика при Карле Великом, который родился в Арденнах — вероятно, в Льеже — в 742 г. Он правил королевством, включавшим территории современных Франции, Бельгии, Люксембурга, Нидерландов, Германии, Австрии и полови-

ны Италии, что почти совпадало с землями Римской империи на Западе. Этот факт был признан папой Львом III, который в 800 г. короновал Карла Великого.

Среди наследия Карла Великого — Каролингский Ренессанс и романтическая история о верном рыцаре Роланде, убитом в битве с маврами у подножия Пиренейских гор, в мечеточке Ронсеваль; эта легенда дошла до нас в виде «Песни о Роланде».

Священная Римская империя оказалась частью реальностью, частью мифом, неким идеалом, исчезнувшим лишь с распадом Австро-Венгерской империи Габсбургов после Первой мировой войны. Или нет? Карл Великий, вне всякого сомнения, признал бы Европейский союз и разделил бы его стремление объединить весь континент.

Традиционная кукла, изображающая императора Карла Великого





Наполеон Бонапарт, чья императорская карьера закончилась в 1815 г. при Ватерлоо

Так постепенно формировалась Бельгия — особенно усилился этот процесс после того, как Филипп Добрый перенес столицу герцогства в Брюссель.

Габсбурги

Мария Бургундская, унаследовавшая герцогство после смерти Карла Смелого, вышла замуж за принца Максимилиана из династии Габсбургов, владык австрийской империи. При Карле V империя достигла расцвета, и правление этого монарха до сих пор отмечается празднеством Оммеганг (Процессия) — необыкновенно красочным шествием на Гранд-Плас в память о его вступлении в столицу в 1549 г.

Карла V сменил на престоле Филипп II, фанатичный католик из Испании, который попытался искоренить протестантизм в Бельгии, Нидерландах и Люксембурге, не останавливаясь перед насилием и жестокостью. В результате религиозных войн и последующих спо-

ров в 1713 г. Бельгия была передана австрийской ветви Габсбургов.

Наполеон

В 1795 г. начался новый раунд имперской «чехарды», когда Франция вторглась в Бельгию, которая затем вошла в состав наполеоновской империи. Последние фанфары блестящей императорской карьеры Наполеонаозвучивали в 1815 г. в окрестностях Брюсселя, у деревушки Ватерлоо. Эра иноземных империй закончилась в 1830 г. восстанием бельгийцев против голландского владычества. В XIX в. имперское прошлое дважды ненадолго возвращалось — вместе с немецкой оккупацией.

В настоящее время создается новый тип «империи» — Европейский союз, который в 2007 г. отпраздновал свое 50-летие. Его фактическая столица — Брюссель. Юлий Цезарь, Карл Великий, Филипп Добрый и Карл V — все они, без сомнения, оценили бы капризы судьбы, которая привела к такому положению дел.

Королевская семья

Бельгийский королевский дом относительно молод. Патриотическая ария, прозвучавшая в брюссельской Опере в 1830 г., зажгла публику и послужила толчком к началу революции, в результате которой в следующем году принц Леопольд из Саксен-Кобургской династии был коронован на бельгийский престол. Его правление (1831—1865) отмечено борьбой за независимость от голландского господства и уверенными шагами нового государства. Бельгия построила первую в Европе железную дорогу и активно включилась в промышленную революцию.

Трон Леопольда унаследовал его сын, Леопольд II (1865—1909), при котором бельгийские города были украшены грандиозными памятниками, а Конго

стало бельгийской колонией. Альберт I (1909—1934) остался в истории как «король-воин» — во время Первой мировой войны он стоял во главе бельгийской армии, мужественно сопротивлявшейся немецкому вторжению. Альберт I, известный альпинист и горнолыжник, трагически погиб во время одного из восхождений в Арденнах.

Имя Леопольда III вызывает противоречивые чувства. В мае 1940 г. он подписал акт о капитуляции Бельгии перед Германией и добровольно объявил себя военнопленным (в 1944 г. он был вывезен из страны). Часть населения обвиняет его в коллаборационизме, другие оправдывают, утверждая, что он, как мог, защищал свой народ от тирании нацистов. На послевоенном референдуме незначительным большинством голосов





ему разрешили вернуться в страну, но в 1951 г. он отрекся от престола в пользу своего сына, короля Бодуэна (1951—1993).

Бодуэн и его жена, испанка, королева Фабиола были скромными и популярными монархами, и их часто рассматривали как «клей», скрепляющий это разнородное государство. Однако правление короля Бодуэна не было свободно от противоречий, как, в частности, в случае, когда он временно «отрекся» от власти, чтобы не подписывать закон обabortах. Его внезапная смерть в 1993 г. вызвала глубокую и искреннюю скорбь у простых бельгийцев; прощание с королем и его по-

хороны стали выражением страха перед политиками, которые пытались расколоть страну.

На трон под именем Альберта II вошел брат Бодуэна, принц Альберт Льежский. Его жена, итальянка Паола, стала бельгийской королевой. Первый ребенок наследника престола Филиппа и его супруги Матильды родился в 2001 г.; маленькая Элизабет — первая в бельгийской истории принцесса, мочущая претендовать на трон.

*Вверху: Величественный интерьер Брюссельского дворца
На с. 16: Кронпринц Филипп и принцесса Матильда*

значен для укрепления культурного статуса Брюсселя как столицы Европы, а также для пропаганды европейских идеалов.

На нем представлена вся культура какой-то одной страны: живопись, музыка, танцы, поэзия и т. д. «Европалия» проводится с сентября по декабрь. Большая часть мероприятий сосредоточена в Брюсселе, но наряду с этим используется множество сценических площадок по всей стране. Раньше участниками фестиваля могли быть только европейские страны, теперь их представительство расширено за счет Мексики и Японии.

Программа фестиваля: *Europalia International Foundation, Rue Ravenstein/Ravensteinstraat, 18.*

Тел.: (02) 507-8594; www.europalia.be.



Шествие во имя Крови Господней в Брюгге



Фестиваль лодок в Генте

ва, вне всякого сомнения, принадлежит Бельгии.

Чтобы почувствовать себя бельгийцем, гость должен большую часть времени проводить за столом, размахивая ножом и вилкой либо над чем-то скромным, вроде стейка с картофелем фри, либо над одним из многочисленных местных блюд, или осушая сваренное вручную пиво из собственного бокала (см. с. 172–173).

Однако цены в Бельгии довольно высоки. Чтобы сократить расходы, следуйте примеру многих бельгийцев и заказывайте *plat du jour/dagschotel* (блюдо дня), цена на которое обычно вполне приемлема. Если ваш бюджет ограничен, воспользуйтесь ресторанами на крупных железнодорожных вокзалах и в универсальных магазинах, многочисленными закусочными и барами, а также киосками, торгующими картофелем фри.



Величественный фасад замка Белей в Эно

«Океадиум» (Océade/Oceadium)

Водный рай под крышей и на открытом воздухе с гигантскими горками, машиной для создания волн, пластиковыми пляжами и пальмами создает впечатление, что вы на два часа попали на Карибские острова, — особенно зимой, когда на улице идет снег, а вы плаваете в открытом бассейне с температурой воды 29°C. Летом здесь еще лучше, хотя детям хорошо в «Океадиуме» в любое время года. Взрослые также могут расслабиться в сауне.

Bruparck. Тел.: (02) 478-4320. Открыто: сентябрь — апрель пн—пт 10.00—18.00, сб и вс 10.00—21.00; май — июнь вт—пт 10.00—18.00, сб и вс 10.00—21.00; июль — август и школьные каникулы ежедневно 10.00—21.00. Вход платный. Метро: «Heizel/Heysel».

Выставочный комплекс (ЭКСПО)

Главный выставочный центр Бельгии, где проводятся такие важные мероприятия, как автомобильный салон, туристическая ярмарка и выставка «Идеальный дом». Среди гигантских павильонов есть несколько великолепных сооружений постройки 30-х годов XX в.

Place de Belgique/Belgiëplein.

Тел.: (02) 474-8277. Открыто: ежедневно. Вход платный. Метро: «Heizel/Heysel».

Планетарий

Брюссельский планетарий, расположенный рядом с комплексом Брюпарк, предлагает понаблюдать за ночным небом Бельгии.

Avenue de Bouchout/Bouchoutlaan, 10.

Тел.: (02) 478-9526.

Открыто: сложное и часто меняющееся расписание, лучше предварительно узнать по телефону. Вход платный. Метро: «Houba-Brugmann».

Деревня

Реконструкция фламандской деревни с домиками, отданными под рестораны и кафе, которых очень много в Брюпарке. Здесь также расположена детская площадка, где устраиваются разнообразные развлечения.

Bruparck. Тел.: (02) 474-8377. Открыто: ежедневно. Вход платный. Метро: «Heizel/Heysel».



«Мини-Европа» позволяет взглянуть на лучшие европейские творения